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Sotin je mjesto na visokoj lesnoj zaravni uz Dunav i prva rimska vojna utvrda nizvodno od Teutoburgiuma (Dalj) na du-
navskome limesu. Tragovi rimskoga Sotina poznati su još od 19. st. kada su prvi nalazi počeli pristizati u muzeje, prije svega 
u Arheološki muzej u Zagrebu, tada Narodni muzej. Desetljećima su prikupljani brojni nalazi pri zemljanim radovima i 
terenskim pregledima. Zaštitna istraživanja, najčešće pri infrastrukturnim radovima, obavljali su djelatnici Gradskoga muzej 
Vukovar, a u razdoblju od 2008. do 2018. Institut za arheologiju provodio je ciljana istraživanja na području Sotina s ciljem 
lociranja groblja iz brončanoga i željeznoga doba. Tijekom višegodišnjih istraživanja na sedam različitih položaja otkriveni 
su, između ostaloga, i tragovi antičkoga Sotina te su preliminarne topografske spoznaje o Sotinu u rimsko doba predstavljene 
u ovome radu.

Ključne riječi: Podunavlje, limes, rimsko doba, vojna utvrda, civilno naselje, nekropole, privremeni vojni logor, prometnice

Sotin is a site on a high loess plateau along the Danube and the first Roman military fort downstream from Teutoburgium 
(Dalj) on the Danube limes. Traces of Roman Sotin have been known since the 19th century, when the first finds began to 
arrive in museums, primarily in the Archaeological Museum in Zagreb, then the National Museum. Numerous finds from 
excavations and field surveys were collected over the decades. Rescue excavations, usually during infrastructure works, were 
performed by the employees of Vukovar Municipal Museum. From 2008 to 2018, the Institute of Archaeology undertook tar-
geted excavations in the area of Sotin to locate a Bronze and Iron Age cemetery. Over a period of several years, excavations on 
seven different locations uncovered the traces of ancient Sotin and other finds. This paper presents the preliminary topographic 
findings on Sotin in Roman times.

Key words: Danube region, limes, Roman period, military fortification, civilian settlement, cemeteries, temporary military 
camp, roads

UVOD
Na visokoj lesnoj zaravni koja se počinje uzdizati 

od utoka Vuke u Dunav u Vukovaru i pruža se uz Du-
nav prema istoku, smjestio se Sotin 6 km istočno do 
Vukovara. Taj krajolik označava desnu dunavsku obalu 
i karakterističan je po visokoj i strmoj obali prema rije-
ci, blago valovitome krajoliku koji je ispresijecan strmim 
udolinama – surducima položenima u smjeru sjever – jug 
te posljednjim sjevernim obroncima Fruške gore na jugu 
koji završavaju u lesnoj zaravni (Bognar 1994: 41–42). 
Surduci su prirodna komunikacija s visoke strme zaravni 
prema rijeci ili potocima koji teku u brojnim surducima i 
ulijevaju se u Dunav.

Lesna zaravan poznata je po vrlo plodnoj zemlji – 
crnici, a blizina i obilje vode čine ovaj prostor vrlo privla-
čan za naseljavanje i poljoprivredu. Sastav i visina lesne 
zaravni utjecali su da je ovaj suhlji, prirodno plodan i eko-
loški povoljan prostor bio ranije i duže naseljen (Roglić 
1975: 22). Tragovi naseljenosti na ovome prostoru mogu 
se pratiti od neolitika (Ložnjak Dizdar et al. 2004; Botić 
2018) te se naselja iz svih vremenskih razdoblja nalaze na 
rubovima lesne zaravni, vrlo često uz surduk koji je bio 
prirodna i najkraća komunikacija prema rijeci. 

Institut za arheologiju provodio je terenske preglede 
i arheološka istraživanja na području Sotina u razdoblju 
od 2008. do 2018. godine. Višegodišnja ciljana istraži-
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vanja poduzeta su u cilju lociranja brončano- i željezno-
dobnih naselja i groblja (Ložnjak Dizdar 2010a; Ložnjak 
Dizdar, Rajić Šikanjić 2016a; Ložnjak Dizdar 2019a). Ti-
sućljetna naseljenost ovoga prostora utjecala je da su ovim 
dugotrajnim istraživanjima locirani i tragovi naseljenosti i 
iz drugih vremenskih razdoblja: bakrenoga doba, rimsko-
ga doba, srednjovjekovnoga i novovjekovnoga razdoblja, o 
čemu se preliminarno izvještavalo u godišnjim objavama 
u Analima Instituta za arheologiju (Ložnjak Dizdar et al. 
2009a; 2010b; 2011; 2012; 2013; 2014; 2015a; 2016b; 
2017; 2018; 2019b) i Hrvatskome arheološkom godiš-
njaku (Ložnjak Dizdar 2009b; Ložnjak Dizdar 2015b). 
Ovom prilikom sumarno će se prikazati preliminarni 
rezultati arheoloških istraživanja o topografiji sotinskoga 
prostora u rimskome dobu.

Sotin je u rimskome dobu bio vojna utvrda (ca-
stellum) na dunavskome limesu pod imenom Cornacum. 
Pretpostavlja se kako je ime dobio po zajednici Kornakata 
koja je ovaj prostor naseljavala u mlađem željeznom dobu. 
Cornacum je označen na Tabuli Peutingeriani (VI, 2) gdje 
se navodi kako je udaljen 16 rimskih milja (?) od logora 
Teutoburgium u današnjem Dalju i 13 rimskih milja od 
logora Cuccium u današnjem Iloku. Tu su bile smještene 
pomoćne vojne jedinice – pješadijske i konjaničke: cohors 
I Montanorum, cohors II Aurelia Dardanorum Antonini-
ana, equites Dalmatae (Sanader 2003: 141–142; 2009: 
108). Detaljnu raspravu o rimskim vojnim postrojbama 
koje su bile stacionirane u logoru u Sotinu, koji je nastao 
najkasnije u flavijevsko vrijeme, predstavio je I. Radman-
Livaja. Prva poznata postrojba bila je ala I civium Roma-
norum, nakon koje se može pretpostaviti smještaj cohors 
I Montanorum koja je u Cornacumu vjerojatno bila od 
oko 106. do oko 180. godine. Potom vjerojatno dolazi 
jedinica osnovana za vladavine Marka Aurelija, prethod-
no stacionirana u Poetoviju, cohors II Aurelia Dacorum 
milliaria equitata pia fidelis. Isto tako, pretpostavlja se i kra-
ći boravak cohors I Lusitanorum krajem 2. ili tijekom 3. st. 
(Radman-Livaja 2012: 176–177, Tab. 1), pri čemu je u 
Iloku nedavno pronađen nadgrobni spomenik na kojem 
se navodi spomenuta postrojba (Rendić-Miočević 2009; 
Radman-Livaja 2012: 178). Notitia Dignitatum ukazuje 
da su posadu u 4. st. sačinjavali equites Dalmatae, cune-
us equitum scutariorum i equites promoti (Radman-Livaja 
2012: 176–177).1 Inače, da je Druga Aurelijeva kohorta 
Dačana bila u službi u Kornakumu svjedoče nalazi mno-
gobrojnih opeka i krovnih crijepova s pečatom C II AVR 
D ANT (Ilkić 2010: 13). U dvorištu stare osnovne škole 
u Sotinu pronađen je i žrtvenik posvećen Liberu od Gaja 
Antonija Sabina, konzularnoga beneficijara, što potvrđuje 
njihovo postojanje u Sotinu gdje se od glavne limeske ce-
ste (via ripensis) odvajala cesta prema Cibalama (Vinkov-
ci) (Hutinec 2010b: 30–31).

Dakle, prema dosadašnjim spoznajama, rimska 
vojna utvrda nalazila se na Popinome brdu gdje se danas 
nalazi župna crkva i župni dvor. Terenskim pregledima 
M. Ilkić utvrdio je kako se rani rimski Cornacum pru-
žao od Popinoga brda do položaja Ilkićevoga vinograda 
na Srednjem polju, što je bilo približno isto područje na 
kojem se nalazilo naselje Kornakata u mlađem željeznom 
dobu. Zapadna granica rimskoga naselja, prema površin-
skim nalazima, dosezala je do današnjih Jaroša zapadno 
od mjesta (Ilkić 2010: 12, karta na str. 13).

1 Za podatke o rimskim vojnim postrojbama koje su boravile u Cornacumu 
zahvaljujemo  dr. sc. Ivanu Radmanu-Livaji.

POVIJEST ISTRAŽIVANJA
Podaci o rimskome Cornacumu bili su poznati iz 

površinskih nalaza, epigrafičkih spomenika i dokumen-
tiranih rimskih grobova tijekom zaštitnih arheoloških 
istraživanja.

Arheološki nalazi iz rimskoga doba Sotina čuvaju 
se u nekoliko muzeja – Arheološkome muzeju u Zagrebu 
(Brunšmid 1901: 139–145; Hoffiller 1911), Gradskome 
muzeju Vukovar (Hutinec 2010a) i privatnim zbirkama 
(Ilkić 2010: 11). Mato Ilkić, rođeni Sotinčanin i najbolji 
poznavatelj rimskoga Cornacuma, ocrtao je rimsko doba 
kroz brojne sitne nalaze, numizmatiku i epigrafiju (Ilkić 
2003; 2005; 2006; 2007; 2008; 2009a; 2009b; Ilkić, Le-
leković 2011; Ilkić 2013; Hutinec 2010b).

Spominju se i grobovi u ulici Matice Hrvatske koji 
su locirani još 1891. godine, dok su nalazi pohranjeni u 
Arheološkome muzeju u Zagrebu (Brunšmid 1901: 144). 
Taj je položaj potvrđen prilikom zaštitnih istraživanja u 
istoj ulici 1967. godine kada je A. Dorn istražio četiri zi-
dana groba iz 3. i 4. st., dok je još jedan, već opustošeni 
zidani grob, na istome položaju dokumentirala M. Hu-
tinec 2000. godine (Hutinec 2010a: 8, 10; 2010b: 30). 

Sotin je bio predmetom terenskih pregleda koji su 
se šezdesetih i sedamdesetih godina 20. st. provodili u 
okviru programa istraživanja limesa (Dorn 1973). Tom 
prilikom zabilježeno je nekoliko položaja, poput nalazišta 
Trojstvo ili Reissov salaš koji pripada početku katastarske 
općine Sotin i nalazi se zapadno od Sotina. Na nalazi-
štu su prilikom terenskoga pregleda otkriveni nalazi koju 
mogu upućivati na neku veću građevinu, utvrdu ili villu 
rusticu koja se može datirati u vrijeme 3.–4. st. (Dorn 
1973: 24). Tom prilikom pregledan je strmi i teško dostu-
pan položaj Gradac koji je od sela odvojen strmim surdu-
cima, gdje su zabilježeni temelji utvrde široki 2 m, zidani 
opekom i jakom žbukom. Ova utvrda je prema A. Dornu 
štitila pristup vojnome logoru koji se nalazi istočnije na 
Popinome brdu (Dorn 1973: 24). Uzvišenje Gradac bilo 
je predmetom terenskoga pregleda u sklopu dunavskoga 
limesa nekoliko puta (Bulat 1969: 44). Spominju se i gro-
bovi locirani prilikom zaštitnih istraživanja u ulici I. L. 
Ribara (danas Matice Hrvatske) br. 18 gdje se radi o pro-
nalasku četiri zidana groba. Spominje se i ostatak širokoga 
jarka vidljiv sjeverozapadno od ulice Matice Hrvatske i 
jugozapadno od središta mjesta. Detaljno je opisan i osta-
tak rimskoga zida u Školskoj ulici prije nego ga je prekrio 
asfalt. Bio je načinjen od krupnijega kamena i dobro ve-
zan žbukom (Dorn 1973: 25). D. Pinterović napominje 
nekoliko faza u razvoju limesa: prva faza u doba Domici-
jana kada se gradilo od drveta i zemlje; druga faza kada se 
gradi najviše od opeke i kamena. U vrijeme Severa limes 
se obnavlja – popravljaju se utvrde i ceste te dižu mostovi 
kako je zabilježeno u natpisima; četvrta faza pripada vre-
menu Konstantina i njegove dinastije kada se izgrađuje 
sustav utvrda u kojima milites limitanei brane granicu uz 
koju su vezani nasljednom vojnom službom (Pinterović 
1969: 64).

Pregled hrvatskoga dijela dunavskoga limesa pred-
stavila je M. Sanader u publikaciji The Roman Army in 
Pannonia. An Archaeological Guide of the Ripa Pannoni-
ca, 2003. godine gdje su opisani osnovni podaci o utvrdi 
Cornacum, navodi u antičkim izvorima te vojne postroj-
be koje su bile smještene u Sotinu kao i vrijeme upotre-
be vojne utvrde za potrebe rimske vojske (Sanader 2003: 
141–142). Djelatnošću Arheološkoga muzeja Osijek i 
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Sl. 1  Karta istraženih sondi i topografije rimskoga Cornacuma (za Institut za arheologiju: Arheoplan d.o.o.)
Fig. 1  Map of the excavated trenches and topography of the Roman Cornacum (Arheoplan Ltd. for the Institute of Archaeology)

Muzeja Slavonije ponovno se pristupilo sustavnom prou-
čavanju hrvatskoga dijela dunavskoga limesa od strane I. 
Vukmanića, pri čemu su sakupljeni podaci u bazu podata-

ka u koju je uključen i Sotin (limescroatia.eu/sotin/). Sotin 
je uvršten i u bazu podataka Antički arheološki lokaliteti Re-
publike Hrvatske (baza.iarh.hr/public/locality/detail/2268).
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REZULTATI ISTRAŽIVANJA INSTITUTA ZA ARHEO-
LOGIJU

Institut za arheologiju provodio je ciljana arheo-
loška istraživanja na prostoru Sotina (Dizdar 2010) na 
sedam položaja u 15 kampanja koje su financirane kroz 
nekoliko projekata. U razdoblju od 2008. do 2014. go-
dine istraživanja su financirana od strane znanstvenoga 
projekta Razvoj i mobilnost protopovijesnih zajednica na 
tlu kontinentalne Hrvatske koji je podupiralo Ministar-
stvo znanosti, obrazovanja i sporta; u kampanjama 2012., 
2015.–2018. dio financijskih sredstava osiguralo je Mi-
nistarstvo kulture RH u sklopu programa javnih potreba 
u kulturi;2 u razdoblju od 2014.–2016. istraživanja su fi-
nancirana uspostavnim istraživačkim projektom Hrvatske 
zaklade za znanost Pogrebni običaji i društvo kasnog bron-
čanog doba na jugu Karpatske kotline; 2017. istraživanja 
su se provodila u okviru istraživačkoga projekta Hrvatske 
zaklade za znanost Željeznodobni ženski identiteti na jugu 
Karpatske kotline. Ciljana istraživanja provedena su na se-
dam položaja – Trojstvo, Jarkovac, Fancage, Srednje polje 
– Vašarište, Jaroši, Plandište i Zmajevac u Sotinu sa svr-
hom lociranja prapovijesnih groblja iz razdoblja kasnoga 
brončanog i željeznoga doba, zatim istraživanja njihovog 
opsega te horizontalne stratigrafije. Ukupno je istražena 
površina od 8.725,17 m2 u 41 sondi (sl. 1). Tijekom vi-
šegodišnjih istraživanja na različitim položajima otkriveni 
su i tragovi naseljenosti iz mlađega kamenog doba, zatim 
bakrenoga, brončanoga i željeznoga doba, rimskoga raz-
doblja, ranoga i kasnoga srednjeg vijeka te novoga vijeka. 
Istraženo je 165 grobova, od toga 120 grobova daljske 
grupe iz kasnoga brončanog i starijega željeznog doba koji 
pokazuju kako se groblje rasprostire na velikoj površini 
južno od naselja na Srednjem polju te su istraženi gro-
bovi zabilježeni na zračnoj udaljenosti koja iznosi više od 
400 metara. Tijekom istraživanja dokumentirano je i 40 
paljevinskih kao i kosturnih grobova iz rimskoga doba. Iz 
ostalih razdoblja potječu kanali, jame, peći i drugi ukopa-
ni objekti. U ovome radu preliminarno će se predstaviti 
doprinos topografiji rimskoga Sotina (Cornacum).

Doprinos istraživanja Instituta za arheologiju pred-
stavlja ubiciranje areala civilnoga naselja, zatim otkriće 
istočne i jugoistočne nekropole Cornacuma te pronalazak 
groba koji je vjerojatno povezan sa zapadnim grobljem 
Cornacuma. Prilikom istraživanja Instituta za arheologiju 
otkriveni su i tragovi prometnice koja je vjerojatno vodila 
iz Cornacuma u Cuccium kao i obrambeni rov (fossa) pri-
vremenoga vojnog logora (sl. 1).

Civilno naselje rasprostiralo se, prema površinskim 
nalazima, na prostoru južno i istočno od vojne utvrde 
Cornacum. Arheološkim istraživanjima 2009. i 2010. go-
dine na položaju Jaroši utvrđen je periferni zapadni rub 
civilnoga naselja u sondama 7, 8 i 9 gdje su istražene veće 
jame i kanali. Veće jame služile su za zalihe prema nalazu 
pithosa u jednoj jami spremnici (sl. 2). Ukopi kanala iz 
rimskoga vremena stratigrafski su mlađi od jama. 

Na prostoru sonde 4, jugoistočno od ovoga položa-
ja, zabilježen je najmlađi rimski objekt u dokumentirano-
me temelju nekoga većeg objekta orijentacije sjeveroistok 
– jugozapad istraženih dimenzija 17 x 24,60 m koji se, 
prema nalazima, može datirati u 4. st. Tu su zabilježene 
i dvije manje jame iz rimskoga vremena. S obzirom da 
je na istome položaju dokumentirano groblje iz 2. i prve 
polovice 3. st., veliki objekat i jame povezane su s naseo-
binskom aktivnošću u mlađem razdoblju rimske vlasti na 
perifernome dijelu Cornacuma.

U sondi 14, istraživanoj 2012. godine na položaju 

2 Ministarstvo kulture RH finaciralo je 5 od 11 istraživačkih kampanji s 
ukupnim iznosom od 220.000,00 kuna.

Vupik, otkriven je sloj iz rimskoga vremena, zatim ukopi 
kanala koji imaju orijentaciju jugoistok – sjeverozapad te 
jame od kojih se najmlađe mogu datirati u 3. st. Pretpo-
stavljeno je kako je sondom 14 veličine 200 m2 istražen 
dio istočne periferije civilnoga naselja i pri tom su zabilje-
žena njegova dva horizonta.

Zapadna nekropola rimskoga Cornacuma arheo-
loški je ubicirana iskopavanjima prof. A. Dorna 1967. 
godine na području današnje ulice Matice Hrvatske. Na 
obližnjem položaju 2000. godine dokumentirani su osta-
ci još jednoga zidanog groba (Hutinec 2010a: 10) Istra-
živanjima 2016. u ulici dr. Franje Tuđmana na položaju 
Fancage u zapadnome dijelu današnjega Sotina otkriven 
je jedan grob tipa bustum koji bi mogao ukazivati na sje-
vernu granicu zapadnoga groblja koje se nalazilo zapadno 
od surduka koji položaj Fancage dijeli od Popinoga brda 
gdje se nalazila vojna utvrda.

Jugoistočna nekropola Cornacuma nalazila se jugo-
istočno od jugoistočnog ruba ruba civilnoga naselja, vje-
rojatno uz prometnicu koja je vodila prema današnjem 
Tovarniku (Ulmo). Na položaju Jaroši u ulici Vladimira 
Nazora otkriveno je ukupno 29 paljevinskih i kosturnih 
grobova tijekom istraživanja sondi 4 i 5 2009. godine. 
Na ovome položaju stratigrafski su izdvojena tri horizon-
ta pokopavanja iz 2. i prve polovice 3. st. po. Kr. Do-
kumentirane su tri vrste grobova: paljevinski grobovi u 
običnoj raci (npr. grobovi 9 i 11), paljevinski grobovi sa 
zapečenim stranama tipa bustum (npr. grobovi 12, 13 i 
37) te kosturni grobovi u raci (npr. grobovi 30, 35, 36). 
Istraženi grobovi mogu se datirati u vrijeme 2. i 3. stoljeća 
prema prilozima keramičkih posuda, svjetiljki i toalet-
noga pribora. U sondi 5 otkriveni su stratigrafski odnosi 
među grobovima iz rimskoga vremena. Osobito je zani-
mljiv nalaz grobova 35 i 30 u sondi 5 gdje je paljevinski 
grob 35 presjekao kosturni grob 30 (sl. 3). Drugi primjer 
predstavlja paljevinski grob 40 koji je presjekao kosturni 
grob 39 i paljevinski grob 38. Kosturni grob 39 presjekao 

Sl. 2  Jama SJ 348 s pithosom in situ (snimio: M. Dizdar)
Fig. 2  Pit SU 348 with a pithos in situ (photo by: M. Dizdar)
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Sl. 3 Sotin – Jaroši, jugoistočna nekropola, preslojavanje rimskih paljevinskih i kosturnih grobova 
na primjeru grob 30 i 35 (za Institut za arheologiju: Arheoplan d. o. o.)

Fig. 3  Sotin – Jaroši, southeastern cemetery, the interference of layers of Roman cremation and inhuma-
tion graves on the example of graves 30 and 35 (Arheoplan Ltd. for the Institute of Archaeology)

Sl. 4  Sotin – Vašarište, istočna nekropola grob 143 (snimila: D. Ložnjak Dizdar)
Fig. 4  Sotin – Vašarište, eastern necropolis, grave 143 (photo by: D. Ložnjak Dizdar)
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je paljevinski grob 42. Zabilježeni su slučajevi gdje su pa-
ljevinski grobovi mlađi od kosturnih grobova, što nije čest 
slučaj u istočnoj Slavoniji. 

Istočna nekropola Cornacuma, odnosno jedna gru-
pa grobova koja bi joj mogla pripadati, otkrivena je istra-
živanjima 2011. godine u sondi 12 na položaju Srednje 
polje – Vašarište u ulici Bana Josipa Jelačića u blizini no-
gometnoga igrališta, pri čemu je otkriveno 6 grobova. Tri 
su groba bila kosturna dječja, a tri tipa bustum. U istraži-
vanjima 2016. godine u susjednoj sondi 21 otkriveno je 
još 10 grobova tipa bustum, od kojih su neki bili dublje 
ukopani (sl. 4) i odlično sačuvani. Grobovi su bili poko-
pani u redovima i prema nalazima svjetiljki s pečatima 
mogu se datirati u drugu polovicu 2. i početak 3. st. Taj 
dio istočne nekropole bio je smješten uz otkriveni kanal 
SJ 520 koji je zabilježen kroz sonde 12, 13, 19, 21, 23 
i 26 na položaju Srednje polje – Vašarište. Kanal je širi-
ne 1,30 m i istražene dužine 44 m te možda predstavlja 
ostatak strukture rimske prometnice koja je mogla voditi 
prema Cucciumu.

U istraživanjima 2009. i 2010. godine u sondama 
4, 7 i 9 otkrivene su obrambeni rovovi (fossa) privreme-
noga vojnog logora na položaju Jaroši. Otkriven je dvo-
struki obrambeni rov karakterističnoga V-presjeka koji je 
širine 3,30 m i dubine 1,20 m, dok dužina između sje-
veroistočnoga ugla i istražene najzapadnije točke sjeverne 
strane logora iznosi 150 m. Rov je istražen u sondama 7 
i 9 u svome sjevernom dijelu te sondom 4 u svome istoč-
nom dijelu. Od sitnih nalaza u zapuni fosse pronađeni 
su brončana udica, željezna ostruga i neukrašena zakovica 
od bakrene slitine koja je mogla služiti kao zakovica za 
kovčeg, ali i kao ukras na pojasu. Pouzdano tumačenje 
njezine namjene još uvijek nije poznato (Radman-Livaja 
2004: 90–91).

ZAKLJUČAK
Položaj rimskoga Sotina na dunavskome limesu i 

specifična povijest istraživanja koja ga prati, slično kao i 
Teutoburgiuma i Cucciuma, gdje su kasnija naselja podi-

gnuta na istome mjestu, utjecalo je na nalaze i prikupljene 
topografske podatke o vojnim utvrdama na limesu. 

Uz Sotin su bile vezane obitelji s višestoljetnim 
kontinuitetom života te su desetljećima pri obradi zemlje 
skupljani različiti predmeti iz prošlosti koji su se čuvali ili 
se čuvaju u obiteljskim zbirkama. Iz jedne takve obitelji 
potječe i prof. dr. sc. Mato Ilkić, profesor na Odjelu za 
arheologiju Sveučilišta u Zadru, koji je i najbolji poznava-
telj rimskoga Cornacuma, što je vidljivo iz njegovih broj-
nih radova (Ilkić 2003; 2005; 2007; 2008; 2009a; 2009b; 
2010; 2013; Ilkić, Leleković 2011). Arheološki nalazi koji 
se čuvaju u Arheološkome muzeju u Zagrebu, Gradskome 
muzeju Vukovar, Arheološkome muzeju u Osijeku, uka-
zuju na intenzivnu aktivnost tijekom rimskoga razdoblja 
na ovome prostoru. Ubikacija pojedinih položaja naprav-
ljena je prema terenskim pregledima i položajima poje-
dinih slučajnih nalaza, osim zaštitnih istraživanja koja su 
u Sotinu provodili i provode djelatnici Gradskoga muzej 
Vukovar još od šezdesetih godina 20. stoljeća.

U proteklih 11 godina arheološkim istraživanjima 
Insituta za arheologiju locirani su istočna i jugoistoč-
na periferija civilnoga naselja, zatim dio infrastrukture 
prometnice koja je povezivala Cornacum i Cuccium te 
istočna (16 grobova) i jugoistočna (29 grobova) nekro-
pola. Najveće iznenađenje bilo je otkriće obrambenoga 
rova privremenoga vojnog logora jugoistočno od zidane 
vojne utvrde. Do sada istraženi grobovi, jame i kanali iz 
naselja, prometnica i privremeni vojni logor datirani su 
u razdoblju od 2. do 4. st., što pokazuje kako se civilno 
naselje vremenom raširilo prema jugu i istoku te kako je 
za očekivati najintenzivniju naseljenost na mjestu rimske 
vojne utvrde na mjestu današnje župne crkve te okolnome 
prostoru uz nju gdje je vjerojatno bilo središe civilnoga 
naselja.

Buduće detaljnije objave dijelova civilnoga naselja i 
istraženih grobova obogatit će poznavanje rimskoga Cor-
nacuma. Prema topografskim podacima kojima se do sada 
raspolaže, ovo je jedno od najbolje istraženih nalazišta na 
hrvatskome dijelu limesa.

Sl. 5  Istočni profil obrambenoga rova privremenoga vojnog logora (snimio: M. Dizdar)
Fig. 5  The eastern profile of the defence ditch of the temporary military camp (photo by: M. Dizdar)
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ON-LINE IZVORI/ON-LINE SOURCES
Dunavski limes u Hrvatskoj, Arheološki muzej Osijek, Osijek – http://

limescroatia.eu/sotin/ 
Antički arheološki lokaliteti Republike Hrvatske, Institut za arheologi-

ju, Zagreb – http://baza.iarh.hr/public/locality/detail/2268 
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SUMMARY
Sotin is located 6 km east of Vukovar, on a high loess plateau that 

rises from the confluence of the Vuka and the Danube in Vukovar and 
stretches along the Danube to the east. This landscape marks the right 
bank of the Danube and is characterized by a high and steep bank towards 
the river, a gently undulating landscape intersected by steep gullies (surd-
uk) in a north – south direction, and the last northern slopes of Fruška 
Gora in the south ending at the loess plateau (Bognar 1994: 41–42). The 
gullies are a natural way of communication from the high steep plateau 
towards the river or the streams flowing through numerous gullies into the 
Danube. The loess plateau is known for its very fertile black soil, and the 
proximity and abundance of water make this area very attractive for habi-
tation and agriculture. The composition and height of the loess plateau 
resulted in this drier, naturally fertile, and ecologically favourable area 
being inhabited earlier and longer (Roglić 1975: 22). Traces of habitation 
in this area can be traced from the Neolithic (Ložnjak Dizdar et al. 2004; 
Botić 2018); settlements from all time periods are located on the edges of 
the loess plateau, very often along the gully, which was the natural and 
shortest way to the river.

In Roman times, Sotin was Cornacum, a military fort (castel-
lum) on the Danube limes. It was named after the Cornacates, a com-
munity inhabiting this area in the Late Iron Age. Cornacum is marked 
on the Tabula Peutingeriana (VI, 2) as being 16 Roman miles (?) distant 
from the Teutoburgium camp in present-day Dalj and 13 Roman miles 
distant from the Cuccium camp in present-day Ilok. Auxiliary military 
units were stationed there, both infantry and cavalry: ala I civium Ro-
manorum, cohors I Montanorum, cohors II Aurelia Dacorum milliar-
ia equitata pia fidelis, cohors I Lusitanorum, equites Dalmatae, cuneus 
equitum scutariorum, and equites promoti (Sanader 2003: 141–142; 
2009: 108; Radman-Livaja 2012: 176–177, Tab. 1).

The position of Roman Sotin on the Danube limes and its particu-
lar history of excavations, similar to Teutoburgium and Cuccium, where 
later settlements were erected on the same site, influenced the finds and 
collected topographic data on the military fortifications on the limes. Fam-
ilies lived in Sotin for centuries; the cultivation of the land revealed vari-
ous objects from the past, which were collected for decades and included 
in family collections. The archaeological finds kept in the Archaeological 
Museum in Zagreb, Vukovar Municipal Museum, and the Archaeologi-
cal Museum in Osijek, indicate intense activities in this area during the 
Roman period. The location of particular sites was established after field 

surveys and the location of particular chance finds, except for the rescue 
excavations that have been carried out in Sotin by the staff of Vukovar 
Municipal Museum since the 1960s.

The findings indicate that the Roman military fort stood on Po-
pino Brdo, at the current location of the parish church and the parsonage. 
The field inspections of M. Ilkić found that the early Roman Cornacum 
stretched from Popino Brdo to the Ilkić vineyard in Srednje Polje, which is 
approximately the same area as the Cornacate settlement in the Late Iron 
Age. The surface finds place the western border of the Roman settlement 
at today’s Jaroši, to the west of the site (Ilkić 2010: 12, map on p. 13).

The Institute of Archaeology conducted field surveys and archaeo-
logical excavations in the area of Sotin in the period from 2008 to 2018. 
Targeted excavations were undertaken over several years in order to locate 
Bronze and Iron Age settlements and cemeteries (Ložnjak Dizdar 2010a; 
Ložnjak Dizdar. Rajić Šikanjić 2016a; Ložnjak Dizdar 2019a). As the 
area was inhabited for millennia, these long-term excavations also un-
covered traces of habitation from other time periods – the Copper Age, 
the Roman Age, the Medieval and Modern Period – resulting in pre-
liminary reports in the annual publications of the Godišnjak Instituta za 
arheologiju (Ložnjak Dizdar et al. 2009a; 2010b; 2011; 2012; 2013; 
2014; 2015a; 2016b; 2017; 2018; 2019b) and the Hrvatski arheološki 
godišnjak (Ložnjak Dizdar 2009b; Ložnjak Dizdar 2015b). 

In the past 11 years, the archaeological excavations of the Institute 
of Archaeology have located the eastern and southwestern periphery of the 
civilian settlement, a part of the infrastructure of the road connecting 
Cornacum and Cuccium, and the eastern (16 graves) and southeastern 
(29 graves) cemeteries. The greatest surprise was the discovery of a defen-
sive ditch of a temporary military camp to the southeast of the masonry 
fort. The excavated graves, pits, and canals from the settlement, the road, 
and the temporary military camp have been dated to the period from the 
2nd to the 4th century, indicating that the civilian settlement expanded 
over time to the south and east and that the densest population is to be 
expected on the site of the Roman military fort (the site of the parish church 
today) and the surrounding area, which probably was the centre of the 
civilian settlement.

More detailed future publications on the parts of the civilian set-
tlement and excavated graves will enrich the knowledge on the Roman 
Cornacum. According to the topographic data available so far, this is one 
of the best explored sites in the Croatian part of the limes.


	001_007_Naslovne.pdf
	031_038_Sotin

